
 

 

 

Guía de Aprendizaje N°7 

Medidas de Tendencia Central 

Cuarto Medio 

 

 
 

 

 

 

 

 

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL PARA DATOS AGRUPADOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nombre:             Curso:                Fecha: 

Colegio España 

Concepción 2020 

Profesora Karinna Linares Avello 

 

Importante: No es obligación imprimir esta guía, puedes copiarla y desarrollarla en tu cuaderno, estudiarla desde tu 

computador o dispositivo móvil. Consultas al correo electrónico karinna@cesp.cl  

Objetivo de Aprendizaje: Calcular e interpretar las medidas de tendencia para datos agrupados en ejercicios rutinarios. 

Las medidas de tendencia central son parámetros estadísticos que indican valores cuyo objetivo es 

resumir la información para un conjunto de datos, es decir, son representantes de un conjunto de 

datos. Las medidas de tendencia central más conocidas son: la media aritmética, la mediana y la 

moda. 

MEDIA ARITMÉTICA 

La media aritmética para datos agrupados se calcula multiplicando la marca de clase de cada 

intervalo (𝒙𝒊), con sus respectivas frecuencias absolutas (𝒇𝒊), se suman los resultados obtenidos y 

este total se divide por el número total de datos (𝒏). Es decir: 

�̅� =
∑ 𝒙𝒊 ∙ 𝒇𝒊

𝒌
𝒊=𝟏

𝒏
 

𝒌: 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜𝑠 

MEDIANA 

Una manera aproximada de calcular la mediana para datos agrupados es mediante la expresión: 

𝑴𝒆 = 𝑳𝒊 +

𝒏
𝟐 − 𝒇(𝒊−𝟏)

𝒇𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏𝒂
∙ 𝒕 

Donde:  

𝑳𝒊: 𝑙í𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒 𝑠𝑒 𝑒𝑛𝑐𝑢𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎 𝑙𝑎 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎.  

𝒏: 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑒𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜𝑠 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑢𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎, 𝑜 𝑏𝑖𝑒𝑛, 𝑙𝑎 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙.  

𝒕: 𝑎𝑚𝑝𝑙𝑖𝑡𝑢𝑑 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑠 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜𝑠.  

𝒇(𝒊−𝟏): 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑎𝑐𝑢𝑚𝑢𝑙𝑎𝑑𝑎 𝑎𝑛𝑡𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 𝑎𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑙 𝑠𝑒 𝑒𝑛𝑐𝑢𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎 𝑙𝑎 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎. 

𝒇𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏𝒂: 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑙 𝑠𝑒 𝑒𝑛𝑐𝑢𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎 𝑙𝑎 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎.  

MODA 

La moda para datos agrupados está dada por la expresión: 

𝑴𝒐 = 𝑳𝒊 +
𝒅𝟏

𝒅𝟏 + 𝒅𝟐
∙ 𝒕 

Donde:  

𝒅𝟏: 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑚𝑜𝑑𝑎𝑙 (𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑛 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑎)   

       𝑦 𝑙𝑎 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑙𝑎𝑠𝑒 𝑎𝑛𝑡𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟. 

𝒅𝟐: 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜 𝑚𝑜𝑑𝑎𝑙 𝑦 𝑙𝑎 𝑓𝑟𝑒𝑐𝑢𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑙𝑎𝑠𝑒 𝑝𝑜𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟. 

𝒕: 𝑡𝑎𝑚𝑎ñ𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑠 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑜𝑠.  

𝑳𝒊: 𝑙í𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑙𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑜𝑑𝑎𝑙.  

 

Al calcular la moda para datos agrupados, el resultado corresponde a una aproximación de esta. 
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Dada la siguiente tabla de frecuencias: 

Intervalo 𝒇𝒊 

40  45 12 

46  51 15 

52  57  4 
 

 La marca de clase para cada intervalo es: 

o 𝑥1 =
40+45

2
=

85

2
= 42,5 

o 𝑥2 =
46+51

2
=

97

2
= 48,5 

o 𝑥3 =
52+57

2
=

109

2
= 54,5 

 El número total de elementos es: 

o 𝑛 = 12 + 15 + 4 = 31 

 La media aritmética está dada por: 

�̅� =
∑ 𝑥𝑖 ∙ 𝑓𝑖

3
𝑖=1

31
=

(42,5 ∙ 12) + (48,5 ∙ 15) + (54,5 ∙ 4)

31
 

�̅� =
510 + 727,5 + 218

31
=

1.455,5

31
 

�̅� ≈ 46,95 

 El intervalo donde se encuentra la mediana es: 

o 46  51, ya que ahí se encuentra el 50% del total de datos. 

 Los datos para calcular la mediana son: 

o 𝐿𝑖 = 46 

o 𝑛 = 31 

o 𝑓(𝑖−1) = 12 

o 𝑡 = 5 

o 𝑓𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎 = 15 

 La mediana está dada por: 

𝑀𝑒 = 𝐿𝑖 +

𝑛
2

− 𝑓(𝑖−1)

𝑓𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎

∙ 𝑡 

𝑀𝑒 = 46 +

31
2

− 12

15
∙ 5 

𝑀𝑒 = 46 +
3,5

15
∙ 5 

𝑀𝑒 = 46 + 1,17 

𝑀𝑒 = 47,17 

 El intervalo que contiene la moda es: 

o 46  51, ya que ahí está la mayor frecuencia absoluta. 

 Los datos para calcular la moda son: 

o 𝐿𝑖 = 46 

o 𝑑1 = 15 − 12 = 3 

o 𝑑2 = 15 − 4 = 11 

o 𝑡 = 5 

 La moda está dada por: 

𝑀𝑜 = 𝐿𝑖 +
𝑑1

𝑑1 + 𝑑2

∙ 𝑡 

𝑀𝑜 = 46 +
3

3 + 11
∙ 5 

𝑀𝑜 = 46 +
3

14
∙ 5 

𝑀𝑜 = 46 + 1,07 

𝑀𝑜 = 47,07 

 

EJEMPLO N°1 PARA DATOS AGRUPADOS 



 

 

 

 
 

Dada la siguiente tabla de frecuencias: 
 

Intervalo 𝒇𝒊 𝒇𝒂𝒄 

60  63 5 5 

63  66 18 23 

66  69 42 65 

69  72 27 92 

72  75 8 100 
 

 La marca de clase para cada intervalo es: 

o 𝑥1 =
60+63

2
=

123

2
= 61,5 

o 𝑥2 =
63+66

2
=

129

2
= 64,5 

o 𝑥3 =
66+69

2
=

135

2
= 67,5 

o 𝑥4 =
69+72

2
=

141

2
= 70,5 

o 𝑥5 =
72+75

2
=

147

2
= 73,5 

 La media aritmética está dada por: 

�̅� =
∑ 𝑥𝑖 ∙ 𝑓𝑖

5
𝑖=1

100
=

(61,5 ∙ 5) + (64,5 ∙ 18) + (67,5 ∙ 42) + (70,5 ∙ 27) + (73,5 ∙ 8)

100
 

�̅� =
307,5 + 1.161 + 2.835 + 1.903,5 + 588

100
=

6.795

100
 

�̅� = 67,95 

 Los datos para calcular la mediana son: 

o 𝐿𝑖 = 66 

o 𝑛 = 100 

o 𝑓(𝑖−1) = 23 

o 𝑡 = 3 

o 𝑓𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎 = 42 

 La mediana está dada por: 

𝑀𝑒 = 𝐿𝑖 +

𝑛
2

− 𝑓(𝑖−1)

𝑓𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎

∙ 𝑡 

𝑀𝑒 = 66 +

100
2

− 23

42
∙ 3 

𝑀𝑒 = 66 +
27

42
∙ 3 

𝑀𝑒 = 66 + 1,93 

𝑀𝑒 = 67,93 

 Los datos para calcular la moda son: 

o 𝐿𝑖 = 66 

o 𝑑1 = 42 − 18 = 24 

o 𝑑2 = 42 − 27 = 15 

o 𝑡 = 3 

 La moda está dada por: 

𝑀𝑜 = 𝐿𝑖 +
𝑑1

𝑑1 + 𝑑2

∙ 𝑡 

𝑀𝑜 = 66 +
24

24 + 15
∙ 3 

𝑀𝑜 = 66 +
24

39
∙ 3 

𝑀𝑜 = 66 + 1,85 

𝑀𝑜 = 67,85 

 

 

EJEMPLO N°2 PARA DATOS AGRUPADOS 



 

 

ACTIVIDADES 

Actividad N°1: Completa la tabla y calcula las Medidas de Tendencia Central. 

 

Intervalo 𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝒇𝒂𝒄 

30 - 44  3  

45  59  17  

60  74  15  

75  89  10  

90  104  8  

105  119  6  

 

Actividad N°2: Construye la tabla de frecuencias de datos agrupadas en 10 intervalos. Además, calcula 

las Medidas de Tendencia Central. 

 

480 496 724 780 801 

570 802 870 886 714 

775 712 683 830 560 

826 560 794 676 760 

902 590 750 489 725 

666 746 668 880 570 

830 452 810 720 680 

680 660 490 895 660 

 

Actividad N°3: Marca la alternativa correcta. Deja expresado el desarrollo que realizaste para llegar a 

la solución. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


